

## LA FILOSOFÍA

Perdonadme, Señores, una digresión sobre este tema por ser, en mi opinión, de trascendencia social incalculable.

Creo que la evidente decadencia del cuerpo nacional; esta cortedad de inteligencia colectiva que impide la existencia de aspiraciones nacionales; esta falta de anhelos sociales que hace de España un pueblo sin voluntad, acusa mengua, insuficiencia de individualidades. La minoría existente es tan exigua, que resulta ineficaz para pesar en los destinos del país. Como dice (y practica además) el Sr. Ortega Gasset, a lo sumo, actúa de grupo apostólico, sembrador de ideas y de soplo vivificante para los ideales.

Pártese respecto al tema de una incompreensión general. Frecuentemente, a mí me ha ocurrido, al exponer particularmente la opinión, se acoge la palabra «filosofía» como compuesto de «monserga», «bizantinismo», «elucubración estéril»... precisamente porque perdura en la conciencia colectiva las causas que motivaron entre nosotros su descrédito: un estancamiento de las corrientes del pensamiento. Al no marchar con sus libres caudales sufrimos de marasmo. Las facultades espirituales volviendo e insistiendo sobre lo mismo, aire respirado sin